



幸福一家亲 阴霾之后迎阳光

幸福家庭阴霾突至

薛华超是安徽省合肥市公安局禁毒分队民警,他的妻子程海燕是合肥市“笑童颜”语训康复中心(以下简称“笑童颜”)的负责人。他们的儿子薛子程聪明伶俐。

2010年冬天,因为侦办一起特大贩毒案件,薛华超连续在外蹲守了三天三夜,其间,他不能拨打和接听电话。第三天早上成功抓获嫌疑人后,薛华超发现妻子打来了17个电话,他的心突然揪紧,赶紧给妻子回电话。那边,程海燕泣不成声。

原来,前天凌晨3点,刚做完疝气手术的薛子程突发高烧。因为打不到车,程海燕赶紧给老公打电话,看他能否借辆车带孩子去医院,但打了十几次都无人接听。好不容易等到出租车,程海燕一个人把儿子送到了医院。经过治疗,薛子程的高烧虽然退了,但接下来医生的话却让她崩溃:“听力永久性损伤,双耳极重度感音性耳聋。”薛子程刚学会叫“爸爸”“妈妈”,失聪意味着他再也不会说话了,薛华超觉得他的天黑了。

治疗听力失聪唯一的办法就是做开颅手术,植入人工耳蜗,但手术费用至少需要20万元,钱从哪来?人工耳蜗手术可能因为个人体质问题彻底失败,怎么办?薛华超不敢做决定,程海燕却放下面子四处借钱,辞去了待遇不

非的工作。两岁左右是孩子语言能力飞速发展的关键时期,程海燕不想耽误一分钟。她说,如果不曾听孩子叫过她“妈妈”,也就不会如此迫切地希望再次听到。

“当一个家庭出现变故,丈夫和妻子理应共同分担,但我做得很不够,工作忙经常加班是一个原因,内心不接受、刻意回避也是一个原因。”薛华超说,换成其他女人,肯定会跟他闹,甚至离婚,但程海燕从不,相反还总是安慰、关心他。薛华超原来觉得自己和她走到一起是缘分,儿子出事后,他知道,娶到她是三生有幸。

阴霾之后有阳光

薛华超和程海燕是高中同学,但高中三年没有多少交集。2002年,程海燕考上蚌埠市财经大学,薛华超上了安徽警官学院。薛华超和最好的朋友上了同一所大学,住在同一宿舍,程海燕则和闺蜜在同一个城市。他们的朋友是恋人,有一次,这对小情侣闹别扭,程海燕替闺蜜给她的男友打电话,电话恰好是薛华超接的。在调解朋友矛盾的过程中,两个人的心一天天靠近。

毕业后,薛华超进入合肥市公安局禁毒分队工作,程海燕应聘到上海一家外贸公司。2007年,两人结婚,程海燕被合肥一家外贸公司聘为部门主管。2008年年底,儿子薛子程出生。薛华超

的工作辛苦、危险,经常回不了家,但程海燕从不抱怨,她善良能干,爱他敬他。

人生如此顺遂踏实,薛华超哪里想过会突然迎来一记大闷棍。当他郁闷纠结、不知如何是好时,程海燕已经擦干眼泪,努力拨开云雾寻找阳光。

2011年初,薛子程接受了人工耳蜗植入手术。然而,电子耳蜗是个电脑程序,需要人为操作,这中间可能状况不断。而且,植入人工耳蜗后,薛子程虽然能听见了,但由“听”到“说”还需要经过漫长的专业康复过程。

2011年2月,夫妻俩把子程送到“笑童颜”中心。中心离他们家很远,往返一次需要60多公里。每天早上6点,程海燕就要把两岁的薛子程从睡梦中叫醒,吃完早餐后,她骑着三轮车载着儿子去中心。每天往返四趟,风雨无阻。

让听力残障的孩子学说话绝非易事,最普通的物品如“桌子”,都要教几百甚至上千遍。此外,还有更残酷的挑战。2012年的一天,刚上幼儿园的薛子程问妈妈:“为什么其他孩子不戴耳蜗?”程海燕早就料到这种情况,便对儿子说:“你们班还有小朋友戴眼镜呢。有些小朋友的眼睛生病了,戴眼镜才能让他看清楚;你的耳朵生病了,只有戴耳蜗才能听得见。”不久后,夫妻俩带薛子程去小区散步,有个小朋友问他戴的是什么,薛子程说是“耳蜗”。“你

为什么有耳蜗?”薛子程看看妈妈,骄傲地说:“我有,你还没有呢。”程海燕笑了。

薛华超却做不到像妻子一样淡定。儿子刚戴耳蜗那阵,他不愿带他出去,也不参加同学聚会;他迟迟不愿给儿子办残疾证,也没把这件事告诉领导和同事,因为他接受不了别人同情和异样的眼光。“最孤独的人最亲切,最难过的人笑得最灿烂。”薛华超得了抑郁症,不久后,他的后背出现了一小块白癜风。再不去医院,薛华超可能会彻底崩溃。去医院检查时,一名实习医生安慰他:“不是所有白癜风都会疯狂扩散的,就像阴霾之后必然会有阳光。你要放轻松,你不知道你笑起来有多帅!”

“你不知道你笑起来有多帅”是程海燕常对薛华超说的一句话,薛华超忍不住笑了,而阳光正透过窗户一点点照进来。随着时间的流逝,薛华超内心的伤痛慢慢地好转。

忙着付出、长大也忙着迎接幸福

转眼间,薛子程已经上小学了。2015年,“笑童颜”创办人退休前夕,邀请程海燕接班。因为在陪伴、照顾儿子的过程中积累了相关的专业知识和技能,也对这个特殊群体的孩子和他们的父母有了深厚的感情,程海燕接下了这份工作。担任“笑童颜”的负责人后,程海燕再也没有节假日

和周末。这时,薛华超成了她的坚强后盾,只要不上班,他就陪伴和照顾儿子,带他出去玩儿,辅导他写作业。

2018年的一天,薛子程突然对父母说:“其实,我从小学二年级开始就没什么朋友了……”儿子说得平静,薛华超却心如刀割,他谎称要上厕所,躲在卫生间里哭了半个小时。那天晚上,夫妻俩不约而同地决定给儿子生个弟弟或妹妹。两个月后,当薛子程得知妈妈肚子里有了个小宝宝后,很快就有了哥哥的样子。他不仅自己坐公交车上学,在家里也总抢着帮妈妈干活儿。

2019年8月,程海燕第二次做母亲,生下了小儿子。有了弟弟之后,薛子程每天放学回家总是主动帮弟弟换尿布,逢人就说他有个最好的朋友——弟弟,他要赶快长大保护他。

薛华超的工作一如既往地忙,几天几夜回不了家依然是常态,但因为家有贤妻和一个小男子汉,现在的他觉得人生明媚,每天都有阳光普照;程海燕刚出月子就回“笑童颜”上班了,因为她放不下那些孩子;薛子程忙着按时上学读书,陪伴、照顾弟弟,他也和所有这个年纪的孩子一样忙着长大,成为让父母欣慰和骄傲的样子。一家人都在努力,因为他们都想做对方的天使。

据《婚姻与家庭》

公告

7月26日,位于长春市人民大街与南湖大路交汇处东北角——长春地铁七号线竖井下4米处,发现一根上世纪90年代铜芯通信线缆(无信号),施工方已找到6家产权单位来确认,但无一家认领。为加快城市地铁建设特此上报,请该处铜芯电缆产权单位限期认领,如在8月1日前仍没有产权单位认领,将依照相关法律法规视为无主处理。该处将采取截断措施后继续地铁城市建设施工。

长春市轨道交通7号线一期工程五工区

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



扫码订阅《吉林农村报》

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订阅电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

本版合作媒体

文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51

全年定价:96元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号